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СТАН ТРИ ВО Ж Н О СТІ ТА СТРАТЕГІЯ Д О ЛА Ю ЧО Ї ПОВЕДІНКИ ПАРТН ЕРІВ
ТАНЦЮ ВАЛЬНИХ ПАР

Мета дослідження -  дослідити рівень тривожності та вибір копінг-поведінки партнерів у  
танцювальних парах на початковому етапі підготовки. Матеріал і методи дослідження. Для оцінки 
рівня тривожності спортсменів в стресових ситуаціях використовувалася шкала особистісної та си
туативної тривожності та методика “Копінг-поведінка в стресових ситуаціях”. У дослідженні взяли 
участь дев’ять танцювальних пар у  віці 10-13 років. Результати. У юнаків більше виражена копінг- 
стратегія “орієнтація на вирішення завдання” та “відволікання”, в той же час дівчата більше схильні 
використовувати копінг-стратегію “орієнтація на емоції” та “соціальне відволікання”. Рівень ситуа
тивної тривожності у  юнаків вищий, ніж рівень тривожності у  дівчат на 10,8%, а рівень особистісної 
тривожності на 8,9%. Визначено, що найбільш суттєвими є взаємозв’язки між показниками у  юнаків 
та дівчат в копінг-стратегії “уникнення” (г=0,81; р<0,05) та “відволікання” (г=0,69; р<0,05), в той 
же час. Висновки. Порівнюючи результати, можна констатувати, що дівчата мають менший рівень 
тривожності та, при цьому, схильні до використання копінг-поведінок “орієнтація на емоції” та 
“соціальне відволікання”. Юнаки мають вищий рівень тривожності та більше виражені копінг-стра- 
тегії “орієнтація на вирішення завдання”, “уникнення” та “відволікання”.

Ключові слова: танцювальний спорт, тривожність, копінг-поведінка, особистісні ресурси.
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Іпігогіисііоп. Тогіау, гіапсе зрогі каз а уегу кідк рориіагііу іп Пкгаіпе апгі {ке м>огігі, м>кіск із гіие іо 
ііз Ьеаиіу апгі зресіасіе. Тке зрес/ісз о /  тогіегп зрогіз гіапсез апгі іке сотреііііуе асііуііу о /  гіапсе соиріез 
а11ом> из іо іаїк аЬоиі зііиаііопаї етоііопаї зіаЬіІіґу аз а /асіог ікаі епзигез іке геІіаЬіІіІу апгі е//есііуепезз о /  
гіапсегз ’ асііопз. А і іке зате ііте, а зідпі/ісапі іеуеі о/етоііопаї ехсііетепі, іепзіоп, апгі апхіеіу педаііуеіу 
а//есіз іке рег/огтапсе о /  аікіеіез ’ сотреііііуе асііуіііез. Тке ригрозе о /  іке зіигіу із іо іпуезіідаіе іке іеуеі о /  
апхіеіу апгі іке скоісе о/соріпд Ьекауіогз о/рагіпегз іп гіапсе соиріез аі іке іпіііаі зіаде о/ігаіпіпд. Маїегіаі 
апгі гезеагск теікогіз. То аззезз іке іеуеі о/апхіеіу о/аікіеіез іп зігезз/иі зііиаііопз, іке зсаіе о/регзопаі апгі 
зііиаііопаї апхіеіу (С.^. ЕріекЬегдег, агіаріегі Ьу ТХ. Ккапіп) [9, 14], аз м>еІІ аз Іке іескпі^ие “Соріпд 
Ьекауіог іп зігезз/иі зііиаііопз” [14, 17] м>аз изегі. №пе гіапсе соиріез адегі 10-13 іоок рагі іп іке зіигіу, іке 
аікіеіез ’ диаіі/ісаііопз гапдегі/гот Е  іо Б  сіазз. Кезиііз. Уоипд теп кауе а тоге ргопоипсегі соріпд зігаіеду 
“огіепіаііоп іо зоїуіпд іке іазк” апгі “гіізігасііоп”, м>кііе дігїз аге тоге іпсїіпегі іо изе іке соріпд зігаіеду 
“огіепіаііоп іо етоііопз” апгі “зосіаї гіізігасііоп”. Кезеагск соп/ігтз ргеуіоизїу оЬіаіпегі гіаіа оп депгіег 
гіерепгіепсе м>кеп изіпд соріпд Ьекауіогз, Ьиі уоипд аікіеіез кауе іом>ег зсогез оп іпгіісаіогз ікап агіиііз. 
Сотрагегі іо дігіз, Ьоуз кауе а кідкег іеуеі о /  Ьоік зііиаііопаі апгі регзопаі апхіеіу. Тке іеуеі о /  зііиаііопаі 
апхіеіу іп уоипд теп із кідкег ікап іке іеуеі о /  апхіеіу іп дігіз Ьу 10.8%, апгі іке іеуеі о/регзопаі апхіеіу Ьу 
8.9%. Іі м>аз гіеіегтіпегі ікаі іке тозі зідпі/ісапі соггеіаііопз Ьеітееп іпгіісаіогз о/Ьоуз апгі дігіз іп іке соріпд 
зігаіеду “ауоігіапсе” (г=0.81; р<0.05) апгі “гіізігасііоп” (г=0.69; р<0, 05), аі іке зате ііте, іке їоу>езі іеуеі 
м>аз /оипгі Ьеімееп іке іпгіісаіогз о /  Ьоуз апгі дігіз іп іке соріпд зігаіеду “огіепіаііоп оп зоїуіпд іке іазк” 
(г=0.39; р>0.05) апгі “огіепіаііоп оп етоііопз” (г=0, 44; р>0.05). Єопсіизіоп. Сотрагіпд іке гезиііз, іі сап 
Ье зіаіегі ікаі дігіз кауе а іом>ег іеуеі о /  апхіеіу апгі аі іке зате ііте іепгі іо изе іке соріпд Ьекауіогз 
“огіепіаііоп оп етоііопз” апгі “зосіаї гіізігасііоп”. Тоипд теп кауе а кідкег іеуеі о /  апхіеіу апгі тоге 

ргопоипсегі соріпд зігаіедіез “іазк огіепіаііоп ”, “ауоігіапсе” апгі “гіізігасііоп ”.
Кеу м>оггіз: гіапсе зрогі, апхіеіу, соріпд Ьекауіог, регзопаі гезоигсез.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Танцюваль
ний спорт є досить популярним видом спорту в Україні. Україна має довгу історію успі
хів у танцювальному спорті, а особливо в стандартному танці, де українські танцюристи 
відомі на міжнародному рівні. У країні діють різні танцювальні організації, які про
пагують танцювальний спорт та організовують змагання на різному рівні складності. 
Результативність та надійність змагальної діяльності є ключовими напрямками у спорті, 
та у танцювальному спорті зокрема [6, 9]. Результативність та надійність спортсменів у 
танцювальному спорті залежить від багатьох факторів, таких як фізична підготовка, 
технічна майстерність, психологічна стійкість тощо. Результат виконання програми 
значною мірою залежить від психічного стану танцювальної пари в цілому [5, 17].

Специфіка сучасних спортивних танців і змагальної діяльності дозволяють го
ворити про ситуаційну емоційну стійкість танцювальних пар як про фактор, що забез
печує надійність і ефективність дій на змаганнях [5, 11, 21]. Психологічна стійкість 
відіграє важливу роль у танцювальному спорті, оскільки спортсмени повинні мати пси
хологічну витривалість та мотивацію для тренувань і конкурсів, а також можуть ефек
тивно керувати своїми емоціями під час виступів [2, 8, 13].

Вибір певної копінг-стратегії є важливішим фактором у забезпечені резуль
тативності та надійності в екстремальних умовах змагальної діяльності [3, 4, 19]. Разом 
з тим, деякими авторами [1, 7, 11, 20] визначено взаємозв’язок між самоефективністю у 
сфері предметної діяльності та рівнем тривожності. Разом з тим фахівці зазначають, що 
існує статистично достовірний взаємозв’язок між ними. Визначено, що чим менший 
рівень тривожності має особа, тим більший рівень самоефективності у неї [3, 11, 19].

Тривожність є одним із наслідком стресової ситуації. Значний рівень емоцій
ного збудження, напруження, тривожності негативно впливає на результативність та 
надійність змагальної діяльності спортсменів. З одного боку, це питання стосується 
виявлення резервних та невикористаних можливостей психіки кожного партнера-тан- 
цюриста та взаємодії між ними. Але з іншого, це питання застосування гнучкої стра
тегії побудови дій та вчинків, які ґрунтуються на використанні адекватного підходу до 
оцінки та аналізу певних ситуацій, що виникають в умовах тренувальної та змагальної 
діяльності у спортивних танцях [10, 14, 16].
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М ета дослідження -  дослідити рівень тривожності та вибір копінг-поведінки 
партнерів у танцювальних парах на початковому етапі підготовки.

Методи й організація дослідження. Використовувалася методика “Копінг- 
поведінка в стресових ситуаціях” (С. Норман, Д.Ф. Ендлер, Д.А Джеймс, М.І Паркер -  
адаптований Т.А Крюковою) [12, 15]. Представлений адаптований варіант копінг- 
поведінки містить певний перелік заданих реакцій на стресові ситуації та націлений на 
визначення домінуючих копінг-стресових поведінкових стратегій. Аналіз отриманих 
даних здійснювався за такими шкалами: копінг, орієнтований на вирішення завдання; 
копінг, орієнтований на емоції; копінг, орієнтований на уникнення; субшкала відво
лікання; субшкала соціального відволікання.

Для оцінки рівня тривожності спортсменів в стресових ситуаціях використовува
лася шкала особистісної та ситуативної тривожності (Шкала особистісної тривожності
Ч.Д. Спілбергера, адаптована Ю.Л. Ханіним; ЗШе-Тгай Апхіеіу Іпуепіогу, 8ТАІ) [7, 12, 
15]. Шкала реактивної і особистісної тривожності є єдиною методикою, яка дозволяє 
диференційовано вимірювати тривожність і, як властивість особистості, і як стан.

У дослідженні взяли участь дев’ять танцювальних пар (дев’ять юнаків та де
в’ять дівчат) у віці 10-13 років, кваліфікація спортсменів -  від Е до Д класу. Дослі
дження проводилося під час воєнного стану в Україні з використанням Ооо§1е Рогтз 
для анкетування та дотриманням кодексу професійної етики, в якому систематизовано 
основні етичні вимоги до діяльності психолога: згода на участь в анкетуванні, свободи 
волі й добровільного вибору, право самостійно ухвалювати рішення. Було отримано 
також дозвіл на анкетування у батьків спортсменів.

Для визначення взаємозв’язків між показниками партнерів у танцювальних 
парах використовувався кореляційний аналіз. Ступень взаємозв’язків визначалося за 
загальноприйнятими шкалами [15, 18].

Результати дослідження та дискусія. Аналіз досліджень, проведених фахівця
ми щодо визначення можливостей та ресурсів подолання стресу свідчить, що вони 
пов’язані з такими стратегіями як когнітивне подолання, емоційне подолання, поведін- 
кове подолання та соціально-психологічне подолання [7, 12, 15]. Серед особистісних 
ресурсів, фактори стресостійкості пов’язані з конструктами типу “впевненість у собі” 
та “самоефективність”, що надавало можливість оцінки. Тому важливим питання є 
копінг-поведінки юнаків та дівчат в танцювальних парах в стресових ситуаціях 
змагальної діяльності [14, 17].

Результати оцінки показників копінг-поведінки партнерів танцювальних пар, 
отримані в стресових ситуаціях, представлено у таблиці 1.

Таблиця 1
Результати показників копінг-поведінки партнерів танцювальних пар_______

Копінг-стратегія Кількість балів
Юнаки Дівчата

Орієнтація на вирішення завдання 52 43
Орієнтація на емоції 41 50
Уникнення 49 40
Відволікання 28 21
Соціальне відволікання 12 18

Аналіз результатів дослідження показав, що у юнаків більше виражена копінг- 
стратегія “орієнтація на вирішення завдання”, ніж у дівчат і складає відповідно 52 та 43 
балів, для юнаків та дівчат, а різниця складає 20,9%. Також у юнаків більше виражена 
копінг-стратегія “уникнення”, а результати є вищими на 22,5%, ніж чим у дівчат.

62



Моргосліп Дмитро, Гринь Олександр, Ляшенко Олена. Стан тривожності та стратегія долаючої...

Юнаки переважно більше використовують копінг-стратегію “відволікання”, а їх по
казник більше на 33,3%, ніж аналогічні показники дівчат.

Разом з тим, дівчата більше схильні використовувати копінг-стратегії “орієнта
ція на емоції”, вони мають на 21,9% кращі показники в середньому, ніж юнаки. Також 
дівчата мають більше виражену копінг-стратегію “соціальне відволікання”. Даний 
показник вище на 50,0% у дівчат, ніж у юнаків.

Підсумовуючи, слід зазначити у юнаків більше виражена копінг-стратегія “орі
єнтація на вирішення завдання” та “відволікання”, в той же час дівчата більше схильні 
використовувати копінг-стратегію “орієнтація на емоції” та “соціальне відволікання”.

В цілому проведені дослідження підтверджують раніше отримані дані про ди
ференціацію партнерами танцювальних пар копінг-поведінок, але в той же час юні 
спортсмени мають нижчі бали, ніж дорослі [6, 11]. Виявлено найбільше значення кое
фіцієнта варіації у юнаків за шкалою копінг-поведінки “уникнення”. В той же час, я у 
дівчат найбільше значення коефіцієнта варіації має копінг-поведінка орієнтована на 
емоції.

Результати оцінки рівня ситуативної та особистісної тривожності спортсменів 
танцюристів (юнаків та дівчат окремо) зображено на рис. 1.

Аналіз показав, що юнаки мають більш високий рівень як особистісної ситуа
тивної, так і ситуативної тривожності. Так, рівень ситуативної тривожності у юнаків 
вище на 10,8%, а особистісної тривожності на 8,9%, ніж у дівчат. Це можна пояснити 
нездатністю дівчат опанувати себе у стресових ситуаціях, а також вони більше схильні 
до стресу ніж хлопці.

юнаки дівчата

■ Особнстісна тривожність І Ситуативна тривожність

Рис. 1. Результати показників рівня ситуативної та особистісної тривожності спортсменів
танцюристів

Рівень ситуативної тривожності, як у юнаків, так і дівчат вище ніж рівень 
особистісної тривожності. Юнаки мають вищий рівень ситуативної тривожності ніж 
особистісної на 16,3%. В той час, як у дівчат різниця між цими показниками склала 
17,8%. Отримані результати вказують, що тендерної залежності у рівні тривожності 
спортсменів не виявлено.
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Розподіл кількості спортсменів-танцюристів за рівнем особистісної тривожності 
представлено на рис. 2.

Рис. 2. Кількість спортсменів-танцюристів з різним рівнем особистісної тривожності
(у відсотках).

Аналіз результатів дослідження, показав що кількість юнаків з високим рівнем 
особистісної тривожності вища, ніж кількість дівчат у відсотковому співвідношенні: 
55,6% проти 33,3%, відповідно. Отримані дані свідчать про те, що кількість юнаків с 
високим рівнем тривожності у 1,7 рази більша, ніж дівчат. В той же час, дівчат більше з 
середнім та низьким рівнями особистісної тривожності.

Порівнюючи результати дослідження можна констатувати, що дівчата мають 
менший рівень тривожності та при цьому схильні до використання копінг-поведінкок 
“орієнтація на емоції” та “соціальне відволікання”. В той же час юнаки мають вищий 
рівень тривожності та більше виражені копінг-стратегії “орієнтація на вирішення за
вдання”, “уникнення” та “відволікання”.

З метою визначення взаємозв’язків між вибором копінг-стратегії, орієнтованої 
на поведінку у партнерів танцювальних парах було проведено кореляційний аналіз.

Найбільший рівень взаємозв’язків визначено між показниками юнаків та дівчат 
копінг-стратегії “уникнення” (і=0,81; р<0,05) та “відволікання” (г=0,69; р<0,05); най
менший рівень виявлено між показниками хлопців та дівчат у копінг-стратегії “орієн
тація на вирішення завдання” (г=0,39; р>0,05) та “орієнтація на емоції” (г=0,44; р>0,05). 
Проведений аналіз показує низький рівень взаємозв’язку між показниками партнерів 
при виборі ними копінг-стратегій, що може суттєво впливати на надійність змагальної 
діяльності юних танцюристів.

Також були визначені взаємозв’язки між показниками тривожності у партнерів 
танцювальних пар. Коефіцієнт кореляції між показниками особистісної тривожності 
юнаків та дівчат склав г=0,76 (р<0,05), в той час як між показниками ситуативної три
вожності менше -  г=0,49 (р>0,05). Можна констатувати, що рівень особистісної три
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вожності між партнерами танцювальних пар більше сходиться у співвідношенні в той 
час, як показники ситуативної тривожності мають більше розходження, що дозволяє 
говорить про різний вплив стресових ситуацій та обставин на партнерів-танцюристів.

Результати проведеного дослідження свідчать про низький рівень взаємозв’язків 
між показниками юнаків та показниками дівчат в виборі копінг-стратегії та різний рі
вень стану їх тривожності що, в свою чергу, відображається і може впливати на 
надійність змагальної діяльності юних танцюристів.

Висновки. Проведено дослідження оцінки рівня тривожності та вибору копінг- 
стратегій між показниками партнерів у танцювальних парах свідчить про наступне. У 
юнаків більше виражена копінг-стратегія “орієнтація на вирішення завдання” та “відво
лікання”, в той же час дівчата більше схильні використовувати копінг-стратегію “орієн
тація на емоції” та “соціальне відволікання”. Дослідження підтверджують раніше отри
мані дані про диференціацію партнерами танцювальних пар копінг-поведінок у стресо
вих ситуаціях змагальної діяльності. Найбільший рівень взаємозв’язків визначено між 
показниками юнаків та дівчат у копінг-стратегії “уникнення” (і=0,81; р<0,05) та “відво
лікання” (і=0,69; р<0,05). Найменший рівень виявлено між показниками юнаків та 
дівчат у копінг-стратегії “орієнтація на вирішення завдання” (г=0,39; р>0,05) та “орієн
тація на емоції” (г=0,44; р>0,05). Можна констатувати, що дівчата мають менший 
рівень тривожності та схильні до використання копінг-поведінок “орієнтація на емоції” 
та “соціальне відволікання”. Спортсмени-юнаки мають вищий рівень тривожності та 
більш виражені копінг-стратегії “орієнтація на вирішення завдання”, “уникнення” та 
“відволікання”.

Перспективи подальших досліджень ґрунтуються на продовженні вивчення 
взаємозв’язків між показниками успішності та надійності змагальної діяльності та 
компонентів особистісних ресурсів танцювальних пар.
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АНАЛІЗ Ф ІЗИ ЧН О ГО  РОЗВИТКУ І КО М П ОЗИЦІЙНОГО СКЛАДУ ТІЛА 
ОФ ІЦЕРІВ ОПЕРАТИВНОГО РІВНЯ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 

В УМОВАХ ПРАВОВОГО РЕЖ И М У  ВОЄННОГО СТАНУ

В статті представлені результати комплексного дослідження показників фізичного розвитку 
та композиційного складу тіла 201 офіцера оперативного рівня Збройних сил України в умовах правового 
режиму військового стану, середній вік досліджуваних становив 36,4 роки. Метою дослідження було 
дослідити стан фізичного розвитку військовослужбовців та визначити структуру взаємозв ’язків між  
показниками морфологічного статусу і композиційного складу тіла. Для вирішення поставленої мети 
були використані наступні методи дослідження: в якості головних теоретичних методів дослідження 
були використані аналіз науково-методичної літератури, узагальнення передового досвіду в галузі теорії 
і методики фізичного виховання різних груп населення, теорії і організації фізичної підготовки військ. 
Для дослідження фізичного розвитку та композиційного складу тіла використовували антропометричні 
методи та метод біоімпедансного аналізу. Статистична обробка отриманих даних проводилась за 
допомогою пакета “Зґаґізґіка 10.0" (8ґаґ 8о/ґ,США). Результати дослідження. Аналіз показників фізич
ного розвитку та композиційного складу тіла офіцерів оперативного рівня дав можливість виявити 
24,4% (п=49) осіб які мають надлишкову масу тіла, а їх власні результати індексу маси тіла були в 
діапазонах 30-33 к гм -2, що вказує на градацію “гладкий". Порушення ліпідного обміну спостерігається 
у  вигляді дефіциту загального вмісту жиру в організмі у  5,47% (п=11) офіцерів, їх індивідуальні резуль
тати знаходилися в діапазонах 6,5% та 8,9%, та перевищення вікової норми жирової маси у  55,2% 
(п=111) офіцерів. В ході наукового дослідження ми встановили велику кількість тісних кореляційних 
взаємозв’язків між досліджуваними показниками композиційного складу тіла та обхватними розмірами. 
Так, обхват шиї, зап ’ястя, грудної клітки, талії і тазу мають високі прямі і зворотні взаємозв ’язки на 
рівні від г=0,148 при р<0,05 до г=0,901 при р<0,001. Висновок. Отримані результати дали можливість 
визначити ряд змін морфологічного статусу, які відбулися у  офіцерів оперативного рівня під час ви-
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